Obraz wielokata w symetrii srodkowe] o srodku
w poczatku uktadu wspotrzednych

« Wprowadzenie
o Przeczytaj

o Aplet

« Sprawdz sie

« Dla nauczyciela



\ / >

Obraz wielokata w symetrii Srodkowej o srodku

w poczatku uktadu wspotrzednych

Symetria jako wtasnos$¢ obiektu matematycznego jest przeksztalceniem, w ktorym obrazem
tego obiektu jest ten sam lub inny obiekt. Wyro6znia si¢ wiele rodzajow symetrii. W tym
materiale skupimy si¢ na symetrii Srodkowejwzgledem punktu, ktory jest poczatkiem
uktadu wspolrzednych. Bazujgc na czesci teoretycznej oraz omoéwionych przyktadach,
rozwiazemy ¢wiczenia interaktywne.

Twoje cele

o Wyznaczysz wspolrzedne wierzchotkow wielokata w symetrii sSrodkowej wzgledem
poczatku ukladu wspolrzednych.

» Narysujesz obraz wielokgta w symetrii srodkowejwzgledem poczatku ukiadu
wspotrzednych.

o Sprawdzisz, czy wielokaty o podanych wierzchotkach s3a symetryczne wzgledem
poczatku ukladu wspotrzednych.

o Zastosujesz poznang wiedze do rozwigzywania problemow matematycznych.



Przeczytaj

W materiale omowimy, w jaki sposob wyznacza¢ wspotrzedne wierzchotkéw dowolnego
wielokata w symetrii Srodkowej wzgledem poczatku uktadu wspotrzednych, czyli punktu
o wspoétrzednych (0,0).

Definicja: Punkty symetryczne wzgledem poczatku uktadu wspétrzednych

Punkty o wspotrzednych P = (z,y) i P’ = (2’,y’) sg symetryczne wzgledem poczgtku
ukladu wspotrzednych wtedy gdy 2’ = —x oraz y’ = —y.
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P'= (—33, _y)

Z powyzszej definicji wynika, ze:

» punktem symetrycznym wzgledem poczatku ukladu wspotrzednych do danego punktu
jest punkt o przeciwnych wspotrzednych,

o poczatek uktadu wspotrzednych jest srodkiem odcinka taczacego dwa punkty, ktore sa
wzgledem niego symetryczne.

Wazne!

Obrazem wielokata w symetrii Srodkowejwzgledem poczatku ukladu wspotrzednych jest
wielokat do niego przystajacy o tym samym obwodzie i polu.

Do sprawdzenia, czy dane dwa wielokaty sa symetryczne wzgledem poczatku uktadu

wspotrzednych uzyjemy wzoru na érodek S odcinka o koncach A = (z1,y1) i B = (22, y2):

5= (242, 1)
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Do wyznaczenia obrazu wielokata w symetrii srodkowej wzgledem poczatku uktadu
wspotrzednych wystarczy znalez¢ obraz wierzchotkow tego wielokata.

Przyktad 1

Wyznaczymy, dla jakich warto$ci parametru m punkty o wspotrzednych P = (—m2, 4)
oraz P = (m + 12, —4) sg symetryczne wzgledem punktu o wsp6trzednych (0, 0).

Rozwigzanie:

Jezeli punkty P i P’ sg symetryczne wzgledem poczatku ukladu wspoétrzednych, to do
wyznaczenia wartoSci parametru m rozwigzujemy rownanie:

—m? = —(m + 12)

Wobec tego:

m?—m—12=0

Zatemm = —3 orazm = 4.

Przyktad 2

Dany jest trojkat ABC' o wierzchotkach A = (—3,—1), B= (4, —2) oraz C = (1, 5).

Wyznaczymy wspotrzedne wierzchotkow tego trojkata w symetrii Srodkowej wzgledem
poczatku ukladu wspotrzednych.

Rozwigzanie:

Niech A’, B’, C’ beda punktami symetrycznymi do punktéow A, B, C'w symetrii
srodkowej wzgledem punktu (0, 0). Wowczas:

A = (3,1),

B = (—4,2),
C’=(-1,-5).
Przyktad 3

Wyznaczymy wspolrzedne wierzchotkow prostokata ABC'D z ponizszego rysunku
w symetrii srodkowej wzgledem poczatku ukladu wspotrzednych.

Rozwigzanie:
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Z rysunku odczytujemy wspoirzedne wierzchotkéw prostokata ABCD:

A= (-4,-3),
B=(2,-3),
C = (2,4),

D = (—4,4).

Wspolrzedne wierzchotkow prostokata ABC'D w symetrii Srodkowej wzgledem
poczatku ukladu wspotrzednych wynoszg odpowiednio:

A= (4,3),

B =(-2,3),
¢ = (-2,-4),
D = (4,-4).

W niektorych przypadkach obrazem wielokata w symetrii Srodkowej wzgledem poczatku
uktadu wspolrzednych jest ten sam wielokat.

Przyktad 4

Wyznaczymy obraz czworokata ABC'D z rysunku w symetrii srodkowej wzgledem
poczatku ukladu wspolrzednych.




Rozwigzanie:

Z rysunku odczytujemy wspotrzedne wierzchotkow czworokata:

A=(—4,-3),
B=(2,-2),
C = (1,3),

D = (-2, 4).

Obrazem czworokata ABC'D w symetrii srodkowejwzgledem poczatku ukladu
wspotrzednych jest czworokat A’B’C’° D’ o wierzchotkach:

A = (4,3),

B =(-2,2)
0" = (~1,-3),
D = (2,-4).

Zatem rysunek czworokata A’B’C’ D’ przedstawia si¢ nastepujaco:
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Przyktad 5

Wyznaczymy obraz tréjkata ABC z rysunku w symetrii Srodkowej wzgledem poczatku
uktadu wspolrzednych, a nastepnie obliczymy pole czesci wspolnej tych trojkatow.

=y

o3 ¢

Rozwigzanie:

Obrazem tréjkata w symetrii jest trojkat o wierzchotkach A’B’C”.
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Zauwazmy, ze cze$cig wspolng obu tréojkatow jest romb o przekatnych dlugosci 81 5,
zatem jego pole wynosi:

P=1-.8-5=20.
Przyktad 6

Sprawdzimy, czy czworokaty ABCD i A’B’C’D’ przedstawione na ponizszym rysunku
sa symetryczne wzgledem poczatku uktadu wspotrzednych.
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Rozwiazanie:
Z rysunku odczytujemy wspotrzedne wierzchotkow.

Dla czworokata ABC' D mamy:

Dla czworokata A’B’C’ D’ mamy:

A= (1,4),

B = (-2,6),
C’' = (-4,-3),
D’ = (0,—4).

Sprawdzimy, czy punkt o wspotrzednych (0, 0) jest sSrodkiem kazdego z odcinkéw AA’,
BB, CC’, DD’

Oznaczymy $rodki tych odcinkéw odpowiednio S1, So, Ss3, S4.

Zatem:

5 = (<52, =44) = (0,0),
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Poniewaz S3 # (0, 0), zatem czworokaty ABCD i A’B’C’D’ przedstawione na rysunku
nie s3 symetryczne wzgledem poczatku uktadu wspotrzednych.

Stownik
symetria srodkowa wzgledem poczatku uktadu wspoétrzednych

przeksztalcenie geometryczne, w ktorym obrazem punktu P = (z, y) jest punkt
P = (—ZB, _y)



wielokat

czeS¢ plaszczyzny ograniczona tamang zwyczajng zamknieta wraz z tg tamang



Aplet

Polecenie 1

Uruchom aplet, a nastepnie zwré¢ uwage na wspotrzedne wierzchotkdw tréjkata ABC po
przeksztatceniu w symetrii Srodkowej wzgledem poczatku uktadu wspétrzednych.

Zasob interaktywny dostepny pod adresem https: //zpe.gov.pl/a/D3EPQLOE7

Polecenie 2

Wyznacz wspotrzedne wierzchotkow tréjkatow ABC w symetrii o $Srodku w poczatku uktadu
wspotrzednych, jezeli:

a) A= (—5,-8), B=(—2,—4),C = (-3,5),

b) A =(-1,2), B=(2,—6),C = (3,7).


https://zpe.gov.pl/a/D3EPQLOE7

Sprawdz sie

O

Pokaz ¢éwiczenia: O @

Cwiczenie 1
Zaznacz zdania, ktore sg prawdziwe.

Punkty o wspétrzednych P = (m — 1,3) oraz P’ = (—2, 3) sa symetryczne
wzgledem poczatku uktadu wspétrzednych, gdy m = 3.

Obrazem punktu P = (\/-2;“, 4) wzgledem poczatku uktadu wspétrzednych jest

punkt P’ = (\/5 — 1,4).

Punkty o wspétrzednych P = (m2 —m, 2) oraz P’ = (—2, —2) sa symetryczne
wzgledem poczatku uktadu wspétrzednych, gdy m = —1 orazm = 2.



Cwiczenie 2

Dane s3 trojkaty ABC oraz A’ B’C” jak na rysunku ponizej.

Na podstawie rysunku zaznacz wszystkie zdania prawdziwe.

(] Tréjkaty ABC'i A’ B’C” maja rézne pola i obwody.

0 Tréjkaty ABC i A’B’C” sg symetryczne w symetrii srodkowej wzgledem poczatku
uktadu wspotrzednych.

(] Tréjkaty ABC'i A’ B’C’ maja réwne pola i obwody.

0 Tréjkaty ABC i A’B’C” nie sg symetryczne w symetrii Srodkowej wzgledem
poczatku uktadu wspoétrzednych.



Cwiczenie 3 @

Pogrupuj elementy, zgodnie z podanym opisem.

Dane jest czworokat ABC' D o wierzchotkach
A=(-5,2),B=(5,-2),C=(3,4),D = (-3,5)
oraz czworokat A’ B’C’ D’ o wierzchotkach

A= (5,-2),B =(-5,2),C" = (-3,—4),

D’ = (3, —5). Wowczas:

wielokaty majg réwne obwody

wielokaty nie sg symetryczne
w symetrii Srodkowej wzgledem
poczatku uktadu wspétrzednych

wielokaty maja rowne pola ’

wielokaty maja rézne obwody ’

Dany jest czworokat ABC D o wierzchotkach

A=(1,-4),B=(2,-5),C=(3,7),D=(0,9) wielokaty sa symetryczne
oraz czworokat A’B’C’ D’ o wierzchotkach w symetrii Srodkowej wzgledem
A= (-1,4), B = (-2,5),C" = (=3, -T), poczatku uktadu wspoétrzednych

D’ = (0,9). Woéwczas:

wielokaty maja rézne pola

Cwiczenie 4
Potacz w pary wspoétrzedne wierzchotkéw tréjkatow ABC' i A’ B’C tak, aby tréjkaty byty
symetryczne w symetrii Srodkowej wzgledem poczatku uktadu wspétrzednych:

A=(-3,0),B=(-4,-1), A = (=3,0), B’ = (-4, 1),
C = (-5, -5) ¢ = (—5,-5)
A= (3,0, B=(-4,1),C = (-5,5) A= (3,0), B’ = (4,1),C’ = (5,5)

A’ = (=3,0), B’ = (4,-1),

A=(3,0),B=(4,1),C = (5,5) C’ = (5,-5)



Cwiczenie 5
Wstaw w tekst odpowiednie liczby.

Jezeli trojkaty ABC' i A’B’C’ s3 symetryczne w symetrii Srodkowej wzgledem poczatku
uktadu wspoétrzednych, to:

A= eeia=@ )
B2 mim=( )
C=62ic=( I )

2[4 =8 L8] (4] 2]

Cwiczenie 6
Uzupetnij tekst odpowiednimi liczbami.

Szeéciokaty ABCDEF i A’B’C’D’E’F’ sg symetryczne w symetrii srodkowej wzgledem
poczatku uktadu wspotrzednych. Jezeli wspétrzedne wierzchotkdw szesciokata ABCDEF
WYNosza:

A=(-3,-4),B=(-2,-5),C=(0,—-6),D=(3,-5), E=(1,2),F=(-2,1), to

wspotrzedne wierzchotkéw szesciokata A’B’C’ D’ E’ F’ wynosza odpowiednio:

A= ( : )
B =( : )
0= ( : )
D= : )
E=( : )
= : )
Cwiczenie 7 @

Wyznacz wspétrzedne wierzchotkéw tréjkata ABC o wierzchotkach A = (—2,0),
B = (2,0), C = (0, 3) w symetrii Srodkowej wzgledem poczatku uktadu wspétrzednych,
a nastepnie oblicz pole figury powstatej z trojkata i jego obrazu w podanej symetrii.



Cwiczenie 8

Sprawd?, czy trojkaty o wierzchotkach A = (—4,2), B = (3,—1), C = (0,4) oraz
A = (4,-2), B =(-3,1),C" = (0, —4) sa symetryczne wzgledem poczatku uktadu
wspotrzednych.



Dla nauczyciela

Autor: Tomasz Wojtowicz
Przedmiot: Matematyka

Temat: Obraz wielokata w symetrii Srodkowej o Srodku w poczatku ukiadu
wspolrzednych

Grupa docelowa:
Szkota ponadpodstawowa, liceum ogolnoksztalcace, technikum, zakres rozszerzony

Podstawa programowa:

TreSci nauczania - wymagania szczegétowe:

IX. Geometria analityczna na ptaszczyznie kartezjanskiej. Zakres podstawowy. Uczen:

7) wyznacza obrazy okregéw i wielokatéw w symetriach osiowych wzgledem osi uktadu
wspotrzednych, symetrii Srodkowej (o srodku w poczatku uktadu wspoétrzednych).

Ksztaltowane kompetencje kluczowe:

» kompetencje cyfrowe;

» kompetencje osobiste, spoteczne i w zakresie umiejetnosci uczenia sig;

» kompetencje matematyczne oraz kompetencje w zakresie nauk przyrodniczych,
technologii i inzynierii.

Cele operacyjne:
Uczen:

« definiuje wlasnosci funkcji trygonometrycznych,
» wykorzystuje funkcje trygonometryczne w zadaniach opisujacych zjawiska w fizyce
oraz w zyciu codziennym.

Strategie nauczania:

» konstruktywizm;
o konektywizm.

Metody i techniki nauczania:

e odwroécona klasa;

o dyskusja;

e rOzZmMOWwa nauczajagca w oparciu o tre$ci zawarte w Samouczku i ¢wiczenia
interaktywne.



Formy pracy:

praca indywidualna;

praca w parach;

praca w grupach;

praca catego zespotu klasowego.
Srodki dydaktyczne:

e komputery z glosnikami, stuchawkami i dostepem do internetu;
» zasoby multimedialne zawarte w e-materiale;
» tablica interaktywna/tablica, pisak /kreda.

Przebieg lekcji
Przed lekcja:

1. Nauczyciel prosi uczniow o zapoznanie si¢ z tresciami zapisanymi w sekcji
LPrzeczytaj’”

Faza wstepna:

1. Przedstawienie uczniom tematu: ,Obraz wielokgta w symetrii Srodkowej o Srodku
w poczatku ukladu wspotrzednych” oraz celow lekcji, a nastepnie okreslenie kryteriow
sukcesu.

2. Prowadzacy prosi uczniow, aby zgtaszali swoje propozycije pytan do tematu. Jedna
osoba moze zapisywac je na tablicy. Gdy uczniowie wyczerpig pomysty, a pozostaty
jakie$ wazne kwestie do poruszenia, nauczyciel je dopowiada.

Faza realizacyjna:

1. Nauczyciel prosi, aby wybrany uczen przeczytat polecenie numer 1 z sekcji ,Aplet”.
Uczniowie zapoznajqg si¢ z materiatem i zapisuja ewentualne problemy z jego
zrozumieniem. Nastepnie dzielg si¢ na grupy i ponownie analizujg jego tres¢ wspolnie
wyjasniajac zaistniate watpliwosci.

2. Uczniowie wykonujg wspolnie ¢wiczenia nr 1-2 z sekcji ,Sprawdz si¢”. Nauczyciel
sprawdza poprawno$¢ wykonanych ¢wiczen, omawiajgc je wraz z uczniami.

3. W nastepnym kroku uczniowie wykonujg w grupach ¢wiczenia numer 3,4 i 5.
Nastepnie wybrana grupa prezentuje swoje rozwigzania. Nauczyciel w razie potrzeby
uzupetnia informacie.

4. Uczniowie indywidualnie wykonujg kolejne ¢wiczenia nr 6 i 7 z sekcji ,Sprawdz sie”.

Faza podsumowujaca:

1. Omoéwienie ewentualnych problemow z rozwigzaniem ¢wiczen z sekcji ,Sprawdz sie”.



Praca domowa:

1. Uczniowie wykonuja ¢wiczenia interaktywne, ktore nie zostaty dokonczone na
zajeciach.

Materialy pomocnicze:
» Sinus, cosinus i tangens kata ostrego
Wskazowki metodyczne:

e Medium w sekcji ,Aplet” mozna wykorzystac jako materiat stuzacy powtorzeniu
materialu w temacie ,,Obraz wielokgta w symetrii srodkowej o srodku w poczatku
uktadu wspotrzednych”


https://epodreczniki.pl/a/sinus-cosinus-i-tangens-kata-ostrego/DtTIRqwDI

